



翁仁祿：柳橙栽培技術改進

葉色，但
果形易變
過大，產
生果皮粗

控制土壤水分，增強樹勢，為最有效
防治方法。
褐腐病：園地排水不良，植株的
深植或機械的傷害，為本病的發生主
因。應該查明原因改善。

、南投、台中及苗栗等縣下麓風的較
低海拔山地及平地。平地產柳橙果實
枸櫞酸含量較低，早期的風味比山地
產果實為佳，但不耐儲藏。

果實含酸量低，

厚，果汁少且淡的果實。
柳橙樹該以有機質肥料為基肥，
多要素混合肥料為追肥，隨時注意氮
、磷、鉀的配合狀態施肥，以提高果
實品質。

土壤管理

銷路廣，價格高。但近年來，由於栽培技術欠佳，影響果實品質，在國外市場未得好評，外銷受阻，影响前途很大，所以我們應加強研究栽培技術的改進。

栽培適地

柳橙樹勢強健，對地理環境的適應性很強，全省均為適地，最適栽培地始能生產較多量的優良品質果實，也才有經濟的栽培價值。

柳橙性好高溫，適合日照時間較長的多濕肥沃地生長。本省高旱地帶平地或低丘陵地栽培的柳橙，樹勢旺盛，生長迅速，果實成熟期比其他區域為早，但着色不良，果皮粗厚，果汁稀淡，品質較差。

宜蘭、台北縣下栽培的柳丁，受

多雨和日照不足的影響，樹勢較差，有效葉面積小，單位面積結果量不高，果實成熟期遲，果汁淡，品質劣，不耐儲藏。

中、南部一帶氣溫適當，降雨量和雨量分布狀況理想，很適合柳橙栽培。

一般說來，最適柳橙栽培的地方，在台東、花蓮、嘉義、雲林、彰化

的一種，樹勢強健，栽培容易，種植面積很大。

、南投、台中及苗栗等縣下麓風的較低海拔山地及平地。平地產柳橙果實枸櫞酸含量較低，早期的風味比山地產果實為佳，但不耐儲藏。

修剪

為增加植株的有效葉面積，提高產量，修剪是不可缺少的一項工作。

柳橙的結果習性，與其他寬皮柑桔類略為不同，在樹冠內葉片底下，亦可見生品質往往比樹冠外側者優良的果實，所以，修剪程度可較其他柑桔類為輕。

對於未經修剪的成樹，該以局部的疏枝修剪為主整理樹形，增加有效葉面積即可，不要年年強修剪。過分誘枝或強度的短縮修剪，易促進植株的發育生長，消耗樹體養分，致果實巨形化，果皮粗厚，果汁少且淡，縮短壽命。

柳橙園需水量雖多，但園地發生滯水現象時，最易導致根羣腐爛，影響樹勢，縮短樹的壽命，所以要注意園地排水。

病虫防治

柳橙的主要病虫害和防治方法如

瀕瘍病：強風地帶須設置堅固防風林及防風牆，減少病菌傳染的機會。燒毀有病枝葉，春芽前噴射四式波爾多液，對預防瀕瘍病發生有功效。

流膠病：此病多發生於採用砧木化學氮肥，雖可急速補給氮素，回復不安，或各種栽培管理較差的柳橙園，改良施肥方式，減輕修剪程度，並

農藥種類有：四式波爾多液，八%大富丹可濕性粉六〇〇〇·八〇〇倍液，及雷彈可濕性粉劑一·〇〇〇倍液等。
象皮病（火燒柑）：此病由銹蟬爲害所引起。果實肥大時期，須常檢查銹蟬的動態。發現銹蟬羣集時，即須散布波美一八度石灰硫黃合劑加水八十倍液，或二五%氯苯乳劑加水一百倍液。
鱗蚧病：這是毒素病的一種：病株砧木部發生樹皮鬆裂，形成垂直的細條鱗片，樹形易矮化。
廣東櫟鱗蚧病：廣東櫟鱗蚧病在廣東櫟砧柳橙株上，發病較多。育苗時，須加倍注意接穗來源。爲害較嚴重地區，要盡量避免採用廣東櫟砧木。

採果期

柳橙果實含酸量很低，一般人易於過早採收。高屏地區由於氣溫較高

，果實發育迅速，往往在果實成熟初期就採收供市，損害柳橙的名聲，應該避免。

南部地區的最適採果期，在十二月中、下旬。中部地區以十二月下旬至一月上旬間採收的品質為優。北部地區的最適期，該在一月上、中旬。